

নগর পরিচালন ও অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (IUGIP)

দারিদ্র হ্রাসকরণ কর্ম পরিকল্পনা (PRAP) ২০২৩-২০২৮

মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।

ক্রমিক নং	কর্মতৎপরতা	করনীয়	করনীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নে পদক্ষেপ সমূহ	সময়সীমা	দায়িত্বশ্রাণ ব্যক্তি / কমিটি / প্রতিষ্ঠান	বাজেট (টাকা)
১.	দারিদ্রতা হ্রাসে অর্থনৈতিক সক্ষমতার জন্য আয়বর্ধক/ কর্মসংস্থানমূলক প্রশিক্ষণ	১. ২০ জন দরিদ্র ব্যক্তিকে (নারী/পুরুষ) কম্পিউটার প্রশিক্ষণ	১. ৪০ জন ইচ্ছুক দরিদ্র ব্যক্তিকে (নারী/পুরুষ) উক্ত প্রশিক্ষণের জন্য চিহ্নিত করা ২. প্রশিক্ষণের মান নিয়ন্ত্রণের জন্য শর্তাবলী প্রস্তুত ৩. নির্ধারিত শর্তাবলীর আলোকে প্রশিক্ষণের কার্যাবলী তদারকী করা ৪. প্রশিক্ষণ শিক্ষানবিসকাল ৬০ কর্মদিবস ৫. প্রশিক্ষণ চলাকালীন শিক্ষার্থীদের মাথাপিছু ২০০ টাকা/দিন ভাতার ব্যবস্থা করা	২০২৪-২৫	মেয়র/প্রশাসক, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি, পৌরসভা	বাজেটের ১% থেকে
		২. ৩০ জন দরিদ্র ব্যক্তিকে (নারী/পুরুষ) প্যাকেট/শপিংব্যাগ/ঠোঙা বানানোর প্রশিক্ষণ	১. ৩০ জন ইচ্ছুক দরিদ্র ব্যক্তিকে উক্ত প্রশিক্ষণের জন্য চিহ্নিত করা ২. প্রশিক্ষণের মান নিয়ন্ত্রণের জন্য শর্তাবলী প্রস্তুত ৩. প্রয়োজনে বেসরকারি প্রতিষ্ঠান/এনজিও/ কারিগর-এর সাথে চুক্তি করা ৪. নির্ধারিত শর্তাবলীর আলোকে প্রশিক্ষণের কার্যাবলী তদারকী করা ৫. শিক্ষানবিসকাল ০৫ কর্মদিবস ৬. প্রশিক্ষণ চলাকালীন শিক্ষার্থীদের মাথাপিছু ২০০ টাকা/দিন ভাতার ব্যবস্থা করা	২০২৪-২৫	মেয়র/প্রশাসক, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি, পৌরসভা	রাজস্ব বাজেটের ১% থেকে ব্যয় করতে হবে।
		৩. ১০০ জন দরিদ্র ব্যক্তিকে (নারী/পুরুষ) ইলেকট্রিক্যাল টেকনিশিয়ান উপর প্রশিক্ষণ	১. ১০০ জন ইচ্ছুক দরিদ্র ব্যক্তিকে উক্ত প্রশিক্ষণের জন্য চিহ্নিত করা ২. প্রশিক্ষণের মান নিয়ন্ত্রণের জন্য শর্তাবলী প্রস্তুত ৩. নির্ধারিত শর্তাবলীর আলোকে প্রশিক্ষণের কার্যাবলী তদারকী করা ৪. শিক্ষানবিসকাল ৬০ কর্মদিবস শিক্ষাসফর/ ব্যবহারিক ৫. প্রশিক্ষণ চলাকালীন শিক্ষার্থীদের মাথাপিছু ২০০ টাকা/দিন ভাতার ব্যবস্থা করা	২০২৬-২৭	মেয়র/প্রশাসক, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি, পৌরসভা	ঐ
		৪. ৬০ জন দরিদ্র ব্যক্তিকে (নারী/পুরুষ) দর্জীর কাজ সহ বিভিন্ন সেলাই প্রশিক্ষণ	১. ৬০ জন ইচ্ছুক দরিদ্র ব্যক্তিকে উক্ত প্রশিক্ষণের জন্য চিহ্নিত করা। ২. প্রশিক্ষণের মান নিয়ন্ত্রণের জন্য শর্তাবলী প্রস্তুত ৩. প্রয়োজনে সরকারী/বেসরকারি প্রতিষ্ঠান/এনজিও- এর সাথে চুক্তি করা ৪. নির্ধারিত শর্তাবলীর আলোকে প্রশিক্ষণের কার্যাবলী তদারকী করা ৫. শিক্ষানবিসকাল ৯০ কর্মদিবস ৬. প্রশিক্ষণ চলাকালীন শিক্ষার্থীদের মাথাপিছু ২০০ টাকা/দিন ভাতার ব্যবস্থা করা ৭. প্রশিক্ষণে যারা ভালো করবে তাদের মেশিন প্রদান	২০২৪-২৮	মেয়র/প্রশাসক, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি, পৌরসভা	ঐ

স্বাক্ষর
রত্না সাহা
সমাজ উন্নয়ন কর্মকর্তা
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।

২৭/১২/২৫
বাঃ বজলুর রহমান
সিবিএস কর্মকর্তা
মানিকগঞ্জ।

	অবকাঠামো	LINIC ব্যতীত অন্য LINIC এ এবং LINIC এর বাইরে দরিদ্র এলাকায় অবকাঠামোর স্থান নির্বাচন এবং ডিজাইনে দরিদ্রদের অংশগ্রহণ	ড্রেন, ফুটপাথ, স্ট্রীট লাইট, নলকূপ, টয়লেট, কমিউনিটি সেন্টার ইত্যাদীর জন্য ১০০% দরিদ্র মতামত নেয়া।	থেকে চলমান থাকবে	দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি	
০৩.	দারিদ্র হ্রাসকরণে নারীদের অধিকার প্রদান	১১. দারিদ্র হ্রাসকরণের যাবতীয় কাজ নারী বান্ধব করণে নারীদের অধিকার নিশ্চিতকরণ	১. দরিদ্র নারী প্রধান পরিবার, বিধবা, স্বামী পরিত্যক্তাদের অধিকার প্রদানের ভিত্তিতে ঘর মেরামতের জন্য অনুদান/সুদমুক্ত ঋণ/ স্বল্প সুদে ঋণ প্রদান। ২. দারিদ্র হ্রাসকরণে কর্মসংস্থান তৈরীতে ঋণ প্রদানের কর্মসূচীতে PRAPএর আওতায় আয়বর্ধক কর্মকাণ্ডে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত দরিদ্র নারীদের অধিকার প্রদান	২০২৪-২০২৫	মেয়র/প্রশাসক, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি,	এ
০৪.	প্রশিক্ষণে দরিদ্র নারীদের অধিকার প্রদান	১২. পৌরসভার দরিদ্র নারী স্টাফসহ TLCC, WC দরিদ্র নারী সদস্যদের প্রাধান্য দেওয়া	১. বিভিন্ন প্রশিক্ষণে TLCC, WC দরিদ্র নারী সদস্যদের অধিকার দেওয়া ২. এর মনিটরিং	জুলাই ২০২৩ থেকে চলমান	পৌর পরিষদ, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি,	প্রযোজ্য নয়
০৫.	পৌরসভার স্টাফ নিয়োগের সময় দরিদ্র কোটা নির্ধারণ।	১৩. পৌরসভার স্টাফ নিয়োগের সময় দরিদ্রদের জন্য নির্ধারিত কোটায় নিয়োগ প্রদান।	১. স্টাফ নিয়োগের সময় পর্যাপ্ত সময় হাতে রেখে বিজ্ঞাপন দেয়া যাতে দরিদ্র নারীরা আবেদন করার জন্য পর্যাপ্ত সময় পান ২. স্টাফ নিয়োগের ক্ষেত্রে দরিদ্রদের নির্ধারিত কোটা প্রদান এর মনিটরিং	জুলাই ২০২৪ থেকে চলমান	পৌর পরিষদ, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি	প্রযোজ্য নয়
৬.	PRAP বাস্তবায়ন বিষয়ক মনিটরিং ও রিপোর্টিং	১৫. PRAP বাস্তবায়ন বিষয়ক মনিটরিং ফরমেট পূরণ ও পিএমও-তে রিপোর্টিং	১. PRAP বাস্তবায়ন বিষয়ক প্রকল্প নির্ধারিত মনিটরিং ফরমেট সঠিকভাবে পূরণ প্রকল্প নির্ধারিত সময়ের মধ্যে পূরণকৃত মনিটরিং ফরমেট এবং PRAP বাস্তবায়ন বিষয়ক গণগত রিপোর্ট পিএমও-তে প্রেরণ	ডিসেম্বর ২০২৩ থেকে চলমান	মেয়র/প্রশাসক, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি	প্রযোজ্য নয়
৭.	দরিদ্র নারীদের অবকাঠামো নির্মাণ, পরিচালনা ও ব্যবস্থাপনায় নিয়োগ	১৫. প্রকল্প নির্দেশনা অনুযায়ী প্রকল্প অনুমোদিত LINIC সমূহে অবকাঠামো নির্মাণ, পরিচালনা ও রক্ষণাবেক্ষণ কাজে SIC 'র নারী সদস্যদের নিয়োগ নিশ্চিত করা।	১. প্রকল্প নির্দেশনা অনুযায়ী LINIC'র সদস্য কর্তৃক Community Action Plan (CAP) —এর সামগ্রিক কাজ পরিচালনা ও বাস্তবায়ন। ২. CAP বাস্তবায়নাবলী এলাকায় শ্রমিক থাকলে (বিশেষ করে নারী) তাদেরকে প্রচলিত পারিশ্রমিকের বিনিময়ে কাজে নিয়োজিত করা। ৩. LINIC নারী সদস্যদের অবকাঠামো পরিচালনা, ব্যবহার ও রক্ষণাবেক্ষণ (O&M) এ প্রশিক্ষণ প্রদান। ৪. LINIC নারীদের অবকাঠামো O&M-এ নিয়োজিত করা	LINIC'র উন্নয়ন কাজ চলাকালীন ও সমাপ্তির সময়	দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি,	প্রযোজ্য নয়
৮.		১৬. অবকাঠামো বাস্তবায়ন	২.১. প্রকল্প অনুমোদিত বস্তি সহ অন্য বস্তিতে এবং বস্তির বাইরে দরিদ্র এলাকায় রাস্তা/ ড্রেন/ ফুটপাথ/ স্ট্রীট লাইট/নলকূপ/ টয়লেট/সুইপার কলোনি/ কমিউনিটি সেন্টার নির্মাণ।	চলমান	প্রকৌশল বিভাগ, দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন বিষয়ক অতিরিক্ত স্থায়ী কমিটি	

সমাজ উন্নয়ন কর্মকর্তা
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।
সমাজ উন্নয়ন কর্মকর্তা
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।

পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।

সভাপতি
দারিদ্র হ্রাসকরণ ও বস্তি উন্নয়ন
বিষয়ক স্থায়ী কমিটি
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।

প্রশাসক
০৭/০২/২০২০
মানিকগঞ্জ পৌরসভা, মানিকগঞ্জ।
উপ-পরিচালক (উপসচিব)
স্থানীয় সরকার, মানিকগঞ্জ